

安徽省教育厅

皖教秘高〔2022〕97号

安徽省教育厅关于做好2022年高等学校暑假常态化疫情防控工作的通知

各市、省直管县（市）教育局，各高等学校、省属中专学校、民办非学历高等教育机构：

为贯彻落实习近平总书记在中共中央政治局常务委员会上关于新冠肺炎疫情防控的重要讲话精神、国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组《关于做好全国高校学生离校返乡新冠肺炎疫情防控工作的通知》和郑栅洁书记在全省风险隐患排查会议上的讲话精神，科学精准做好高校暑假常态化疫情防控工作，现就有关工作通知如下。

一、分类施策，确保师生安全离校

（一）科学制定离校工作方案。各高校要在从严从紧抓好疫情防控工作前提下，科学合理、紧凑灵活的安排好教学科研进度和期末考试，科学制定暑假放假时间和师生员工（含校内相关服务企业员工）离校工作方案。要坚持“错峰”原则，结合当地疫情防控要求，根据不同年级和生源地对离校学生加以区分，精准安

排学生分批有序离校，确保师生员工安全、稳定、有序离校。根据校园管理、教学科研等工作实际，并尊重学生选择意愿，合理确定暑期留校师生和到校工作人员，并做好备案管理。

（二）做好毕业生文明离校。要坚持以人为本，简化毕业生离校手续，充分利用信息化手段，采取线上线下相结合的方式，方便、快捷、高效帮助毕业生办理离校手续，合理安排好不能返校毕业生的行李打包运输工作。确需线下办理的要争取一次性办完，不让学生在多地间来回往返，最大程度减少疫情感染风险。

（三）做好在校师生离校工作。各高校要全面摸排在校师生离校情况，精准掌握离校时间、到达地点时间、交通方式等，逐人建立信息台账。学生离校前，加强学校所在地和学生家庭实际居住地疫情防控政策精准对接，学生要提前向目的地社区（村）报备。根据国务院联防联控机制综合组《关于做好全国高校学生离校返乡新冠肺炎疫情防控工作的通知》规定，我省属于没有疫情的地区，我省高校学生离校返乡，落实返乡地属地常态化疫情防控措施，学校可在必要时为学生开具相关证明。要指导学生选择合理的交通工具和路线，尽量避免途经或在中高风险地区停留。师生员工返乡地为中高风险地区或有疫情的地区，学校要综合评估师生需求、交通条件、目的地疫情形势等因素，和当地疫情防控部门做好对接后审批离校，并采取“点对点”闭环方式返乡回家，允许学生由同住人自驾接站。

（四）提高管理服务意识和水平。要指导师生加强离校返乡

途中疫情防控，防范路途交叉感染风险。随身携带足量的个人防护用品，全程规范佩戴 N95 口罩，途中减少与他人接触，做好手卫生，避免多次中转和旅途长时间停留，认真遵守各地疫情防控措施。要及时跟踪了解师生是否安全到达目的地，形成离校工作闭环。做好异常情况应急处置，一旦发现师生在返家途中或返家后有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等症状应及时指导其按规范程序就诊，并及时报告。对返乡后确需隔离的学生，要传达国家关于“免除返乡的高校学生隔离费用”等暖心政策，及时帮助协调解决并指导学生遵守隔离相关要求。要安排好暂时无法离校和暑期留校师生的疫情防控、生活学习等，及时提供针对性服务，做好就餐、购物、收发快递等保障工作，按需求开放校内学习、锻炼、科研等重点场所，满足就诊就医等特殊需求，教育引导留校学生持续做好个人防护。

二、加强管理，确保暑期安全稳定

（一）加强校园安全管理。暑假期间，要继续严格执行校园出入登记制度，学生未经审批原则上不得提前返校，校外人员、车辆原则上不进校，确需进校的要经学校批准。所有人员入校时严格落实核验身份、扫码测温、“两码”联查等管理规定。离校师生按居住地规定参加当地的常态化核酸检测，学校会同属地统筹安排好留校师生每周核酸检测全覆盖工作。要加大校园巡查和宿舍区、校内住宅区等场所的监管力度；开展环境卫生整治和安全隐患排查，对教室、实验室、会议室、食堂、宿舍、图书馆、体

育馆、公共卫生间、浴室、电梯等重点场所和体温检测、供水等设施设备进行排查整治，充分利用暑期弥补疫情防控疏漏；严格控制校内聚集性活动，举办大型活动前需报属地疫情防控部门审批同意，严守疫情防控各项要求。暑期学校体育馆等场所不得对外开放。

（二）做好师生健康监测。要家校协同、跟踪随访，强化监测预警，准确动态掌握离校师生的底数、行程和健康状况。指导师生理解支持当前疫情防控政策，居家健康监测期间，落实个人防疫责任。暑假期间，原则上不前往国外和国内中高风险地区及其所在县（市、区）。离开本市的，需提前向所在学校报告，学校根据当地的人员出行管理规定核准。

（三）加强宣传教育引导。各高校要发布《致学生、家长一封信》，告知学生、家长关于离校、居家、返校等注意事项和疫情防控要求。要把思想教育、健康教育和安全教育贯穿暑期始终，通过校园网、微信公众号等多渠道宣传疫情防控和安全教育相关知识，引导师生加强自我防护，提倡人群密集和密闭场所佩戴口罩，养成勤洗手、公筷制、分餐制等良好卫生习惯。指导师生员工做好暑期规划，加强体育锻炼，提高身体素质，不断提升综合素质和能力，对师生员工做到排查、管控、督导、宣教、关爱“五个到位”。

（四）强化值班值守和应急准备。及时关注学校所在辖区、全国其他地区疫情形势变化，确保一旦发生疫情和涉疫舆情，应

急处置机制能够随时启动，果断采取处置措施。

三、提前谋划，确保开学平稳有序

各高校要统筹疫情形势和学校教育教学安排，坚持属地管理原则，严格落实《安徽省教育厅 安徽省卫生健康委员会关于印发<安徽省学校新冠肺炎疫情防控系列标准与指引（第三版）>等五个工作指南的通知》，科学预判，及早谋划 2022 年秋季学期开学工作，结合实际制定开学工作方案。开学工作方案经高校党委科学评估确定后，开学前报属地疫情防控指挥部、主管部门（民办高校举办者）审核同意，并报省教育厅备案。在学生返校前进行反复推演后，方可组织实施。做好开学前防控措施落实、校园环境维护、人员物资保障、教育教学安排等各项准备，明确返校要求，适时发布本校秋季开学安排。要做好秋季学期延期开学的预案，确保线上线下教学能够及时切换，保证教育教学秩序。

中小学幼儿园、中等职业学校、民办非学历高等教育机构参照执行。



（此件主动公开）